广东省侨联副主席区德强
在省归侨作家联谊会2011年会员大会上的讲话

（2011年11月12日）
各位归侨作家朋友们、同志们：   

广东省归侨作家联谊会一年一度的年会今天在这里举行，很高兴又和各位作家朋友们见面了。在此，我谨代表广东省侨联向各位作家朋友表示诚挚的问候！
今天的年会，主题是准备迎接本会成立30周年和总结今年会务工作，我就围绕这些话题谈一谈吧。
岁月如梭，省归侨作家联谊会成立已近30年，如同而立之年的青壮年，成熟稳健、生机勃勃。联谊会在每届会长的带领下、在各位会员的努力和辛勤笔耕下，会务兴隆、硕果累累。30年来，省归侨作家联谊会积极发展会员，吸引和凝聚着一大批我省侨界的优秀作家，团结了省内外归侨作家，加强了海外华人作家感情联络，促进了华文文学作品的交流，繁荣了华文文学创作。对促进国家的改革开放、经济发展、文化繁荣，为祖国的和平统一大业起到了独特的重要作用。省侨联对你们的工作是十分满意和赞赏的。

联谊会成立以来，不断开展文学创作、文学评论及海内外华文作家的联谊活动。先后与泰国、印尼、新加坡、马来西亚、日本及香港华文作家、学者进行过互访或文学交流。近30年来，联谊会文艺创作与出版成果丰硕,出版个人各类文学作品专集500多部,令人欣喜。先后三次有18名会员被省侨联授与“优秀归侨作家”称号表彰奖励。更有一批会员的佳作获得文化部、中国作协等部门颁发的各类奖项，得到了很多很高的荣誉！近30年来，联谊会通过“走出去、请进来”以及举办学术研讨会，不断加强与海外华人作家、社团的联谊和文学交流；联谊会的会报《粤海桥》、会刊《侨星》杂志都有较高的知名度和影响力。总之，近30年来，省归侨作家联谊会繁荣发展，会员作品层出不穷，很好地贯彻了联谊会的办会宗旨，会务工作不断创新和发展。这些都离不开历届联谊会理事会的努力，历届理事会的工作都卓有成效、成绩斐然。希望大家认真总结30年来的工作经验；理顺未来工作的新思路；策划好成立30周年的纪念活动。
今年以来，联谊会更加注重充实力量、补充新鲜血液，发展了一批新会员，使联谊会的发展后继有人，可喜可贺！
最近，中共中央召开了十七届六中全会，从中国特色社会主义事业总体布局的高度，专门研究部署了文化改革与发展问题，勾勒出建设社会主义文化强国的辉煌前景，标志着我国文化领域的改革与发展将进入一个新的历史阶段。这次会议的重要精神是省归侨作家联谊会今后建设发展以及会员文学创作的方向。希望本届理事会继续发扬联谊会的优良传统，将省归侨作家联谊会的工作做得更好，为促进华文文学的发展，为建设文化强省、文化强国，推动社会主义文化大发展大繁荣，发挥更大的作用，作出更大的贡献！
  借此机会，我向大家简要通报一下今年省侨联文化交流工作的主要情况。

 为配合省委、省政府推进文化强省建设，去年底，省侨联评选出十个“侨界文化交流基地”、十个“海外文化交流中心”和十个“侨资企业文化特色之星”，今年主要是在省内开展“侨界文化交流基地”和“侨资企业文化特色之星”宣传推广活动,在中新网、广东侨联网、《华夏》杂志和广州侨商报等媒体进行大力宣传。省侨联领导多次到广州的“侨界文化交流基地”--广东侨界艺术馆调研，在广东侨界艺术馆经常性的组织书画艺术品交流展等各种文化交流活动。东莞市凤岗镇等多个“侨界文化交流基地”举行了隆重的挂牌仪式，并开展形式多样的文化活动，弘扬岭南侨乡文化。
今年是辛亥革命100周年，也是广东侨史学会成立30周年。省侨联协办的“纪念辛亥革命百年海内外百人百米书法长卷巡展广州展”在广州文化公园举行，9月15日，在省侨联等单位的见证下，“纪念辛亥革命百年海内外百人百米书法长卷”赠送给辛亥革命纪念性单位广州黄花岗公园作永久珍藏。为隆重纪念辛亥革命100周年，弘扬孙中山先生精神，抒发侨联组织和归侨侨眷对辛亥革命精神的赞颂，10月中旬，省侨联主办，广东华侨历史学会等单位承办的《孙中山与辛亥革命图片•剪纸巡展》在广东侨界艺术馆举行。此展览还将在珠海、江门、中山等地巡展。
11月20-23日，省侨联将与广州市侨联联合举办第四届（广州）华人文化艺术节。以“亲情中华”—建设广东文化强省，打造广州国际文化名城为活动主题，通过更灵活、更多样的形式，展示中华民族文化艺术的魅力，凸现中国岭南文化的神韵和中华传统文化的特色，使海内外侨界感受同胞手足情，华夏同根谊。省、市侨联联手以海内外文化交流为平台，打造并刷新侨联文化品牌，扎实有效地开展侨联文化交流和联谊统战工作，为增强中华文化的国际影响力，为营造有利于我国发展的外部环境，充分发挥侨联组织的积极作用。此次华人文化艺术节主要的活动内容有：海内外广东地区戏曲音乐交流、海内外书画名家联谊笔会、华侨华人文化经济讲座、海内外华人高尔夫球联谊比赛等。欢迎我们归侨作家们积极关注和参与这项活动，用你们手中的笔为本次华人文化艺术节添光增彩。
最后，祝各位归侨作家身体健康、工作顺利、万事如意！

谢谢大家！
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