韩松在广东省归侨作家联谊会2011年会员大会上的讲话

（2011年11月12日）
领导、各位会员：

    下午好！广东省归侨作家联谊会2011年会员大会，让我们聚集一堂。循例，让我讲讲话，报告会务工作。

    我是越来越不喜欢讲话了。缺乏自信。讲什么呢？说些“肚皮外”的话吗？这种话，貌似正确，比较安全，不用动脑，没有后遗症。可惜，这不应当是文化人的作为，不应当是作家的作为。咱们广东省归侨作家联谊会开会，还是讲点实在些的话吧，讲点跟心的距离近一些的话好。当然，实在，不一定精彩，不一定好听，不一定正确，不一定博得掌声。那又有什么关系呢？说话，向同好同道者交心通气，话语距离心不远，有热度，就好，就可以讲讲。对吧？

    我想，今天讲天气，讲人气，讲生气。

    从天气说起。鲁迅先生描写无话可说虚与周旋敷衍应付的人是这样说话的：“今天天气，哈哈哈。”这也是一种“肚皮外”的话。但是，有热度的话，跟心的距离近的话，也是可以从天气说起的。

唐朝诗人刘禹锡《秋词》曰：自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。你看，秋天也是好天气，也能引来好情致、好心绪，写下好诗篇。

4天前，时令已经进入立冬。关于初冬，宋朝诗人陆游有这样的名句：平生诗句领流光，绝爱初冬万瓦霜。枫叶欲残看愈好，梅花未动意先香。那么，我们归侨作家们在深秋初冬聚会，便引诗情到碧霄，梅花未动意先香。不也是一桩美事吗？

    许多会员年岁不小了，行动不便，也来参加会议。许多外地的会员，克服困难，也来与会。佛山、深圳、珠海、韶关等地，都来了会员。有的会员有事，专门打来电话请假。这很让人感动的。

    今年聚会选择的场地不错，在广州图书馆三楼报告厅。这是做学问讲学问的地方。我们归侨作家也有大大小小的学问家。何况，小作家抱成团，发挥聚集优势，也可以成为“大家”的。

    这个场地也有缺点，就是今天下午开始电梯停运了。许多会员搬来自己的大作，只能手工操作，劳心过了又得劳力，创作辛苦，分发辛苦。这也是以苦为乐。时令是秋凉，行止是春暖。有诗意。

    说过天气，就要说说“人气”了。什么是 “人气”呢？大致有这几种解释：其一，指人的意气﹑气质﹑感情等。其二，人体的气味或人的气息。其三，指人的心气﹑情绪。其四，指的是一个人在一个群体中的受关注度，受欢迎程度。其五，指在网络博客、贴吧、个人空间等虚拟社区中作为一项活跃参数指标；其六，中医专用术语，人气，即人体阳气。其七，指一个人的名气的厚重程度或受关注程度。

    这里不全面讲人气，只讲某些内容。说说我们这个团体的受关注程度吧。与此相关，也讲讲在网络上有网友给我们的留言吧。

    我们在天涯博客上开了一个《归侨写作人的家》，现在，又在新浪网上开了一个《侨乡协作人的家园》的博客，发了一些会务消息、会员作品之类的文稿。7月26日，有一位网友在《归侨写作人的家》上留言，下面我全文照读：

你好！

　　我是广东归侨作家联谊会的会员．我想通过你，向咱们的组织提一个建议：

　　广东归侨作家联谊会这个名称要改，我个人建议改为：广东侨乡作家联谊会．理由是，原名称范围太窄，当下，“归侨”已经成为过去，用不了十年，广东的归侨作家就会从现实中消失．而广东侨乡，这个范围就大啦，整个广东省内的作家，如果他愿意都可以申请入会。

　　事实上，咱们这个组织已经到了暮气沉沉的阶段了，看看组织机构里的理事以上的人，哪个不是七老八十的？再看看会刊《粤海桥》，从编辑到作者，从排版到内容，从观念到风格，均与时代脱节，老到不能动了，落后到惨不忍睹的地步了，连投稿都还是用寄信的老方法，多数的作者、编辑连电子邮件都不会用，这样的报纸，能有看头吗？还能支撑多久呢？

　　每年的会务会议，都是在广州的会员拥有的专利，其他地方的会员可以来参加，但来了只管吃一顿，其他不管，人家来年还会再来吗？

还有会费，几十元虽不多，但每年都要会员到邮局去汇款，多麻烦啊．而且当下，还有哪个协会要会员每年都交会员啊．当头的，你们就不会找几家大企业的老板来挂个名誉会长之类的职务吗？老板有了名誉后，他们就会出个十万八万，经费不是就有了吗？关键是，组织里的头们老到不愿动了，找些年轻人吧，没有新生代的人站到前台来，咱们的组织迟早会倒闭的。

　　以上的话语，听起来会让老人家们扎心扎肺的，咱就先向各位请个安，听得进就听，听不进就当咱放了一个屁．如果，本建议能在《粤海桥》上见见光（当然要起一个题目——一个会员致广大会员的公开信），让大伙儿议一议，再好不过了。

    这个留言很好。首先，他讲意见，不掩瞒自己的观点；他提建议，也不遮遮掩掩，想到就说。而且有文采：暮气沉沉、七老八十、惨不忍睹之类，用来得心应手。没有能上《粤海桥》，纯属技术原因。一些问题也不是我们可以随意变动的。比方改名。比方请老板给十万八万，换个名誉会长等等。一个是他的十万八万，会很顺当很慷慨的给你吗，二是即使给你了，他合适当名誉会长吗？依我看，只要那位人士合适，给不给钱，给多少钱，不光可以当名誉会长，还可以当会长。至于争取关心华侨文学创作的企业界人士赞助本会活动，我们是很盼望的，甚至是求之不得的。大家都来找人找钱吧。

    留言的会员绝对是好心。广东省归侨作家联谊会成员包括领导成员要年轻化，要活跃；会务工作要改进；《粤海桥》要紧跟时代步伐，观念更新，文章出彩，等等，都是很对的。我们虚心接受。如果我们的会员都像这位不愿意留名的会员一样，积极为会务工作提意见和建议，我们的会就有希望，就能进步。同时，也要看到，“姜是老的辣”，许多老龄会员，老当益壮，焕发青春，创作和联谊都成绩喜人，许多后生也是很仰慕的。《粤海桥》的编辑人员基本上属于义务劳动，工作是辛苦的，我们必须表示敬意。

    关于“人气”，要向大家报告，2011年，本会吸收了八位新会员。按照入会先后读出他们的名字：美国华文作家、旧金山美国华文文艺界协会会长、《美华文学》主编刘荒田，马来西亚归侨作家邓荣森，韶关市作家协会会员傅庆平，自由撰稿人项鸿儒，广州市文化馆中级馆员马起，作家、编审张跃虎，作家、《少男少女》总编辑刘春，中国作协会员、佛山市作家协会副主席严国山。

    从这一串名单，大家是不是感觉到，我们这个会的“人气”正在上升？

    刘荒田今天有另一项文学活动，他是颁奖嘉宾，没能来这里参加大会。但是，他发来了电子邮件，我也原文照读：

    会长暨全体同仁：

欣闻联谊会年会召开，因事无法参与，遗憾之余，特致数言表示祝贺。

    我1980年远赴重洋，在美国住了30年，今年退休，回到祖国长住。韩松会长得悉此事，乘地铁来佛山看望，发出入会邀请。不久又在广州安排饭局，有下列人士出席：广东省归侨作家联谊会荣誉会长陈秋舫，副会长沈仁康、杨光治、何健烈、陈彤彬，顾问阮志远、周永益。借此，我得以拜会许多德高望重的作家、评论家和编辑家，其中有好些是我在去国前和在美国生活时便已熟悉、景仰的名家。席间谈笑风生，我如沐春风。“落日故人情”，此之谓也。海外生活，有“得到了天空，失去了土地”一说，前者也许指思想和书写的自由度，可是，一旦失去土地这根本的凭借，思想和书写便可能进入鲁迅所慨叹的“无物之阵”。回到母语的土地上，我感到，在改革开放之风吹拂的岭南，不说全部，至少部分地，逐渐地，我拥有了“天空”和“土地”二者。这种感觉，来自宽松、友好的氛围。而以韩松会长为首的联谊会同仁们的爱护，鼓励和扶持，是其中最重要的因素。

敬祝联谊会百尺竿头，更进一步，以后更加团结，更加活跃，出更多的好作品。将来，我一定为联谊会尽会员的义务。

    祝大会成功！

                                 刘荒田

                                 11-11-11

这个邮件，有文采，有真情，有价值。谢谢荒田。

新会员、中国作协会员、佛山市作协副主席严国山不巧也有活动，向我们的会议请假。他发来的留言是：“会长，您好！因出差香港参加一个展会，故向您请假，缺席明天的会议。能成为贵会的一员，本人深感荣幸。伴随30年的涉外工作，本人与文学为伍也愈30载了。加入贵会，令自己找到一个交流、学习的新平台。真诚希望在未来的日子里，能与各位前辈作家和文友增进了解和友谊，并从中擦出更多灵感火花，写下更精彩的篇章，共同提升中华文学在国际上的传播力和影响力，推动海内外华文文学的共同繁荣和发展。祝明天的会议开得成功！”

    今年，本会的喜事还有不少。袁效贤、李春晓伉俪的《走读地球村》继在香港出版后在又在内地出版。广东省作协、羊城晚报社、省地图出版社联合召开作品首发式，取得精彩的成功。杨奇先生出席了会议，有一个精彩的发言。《粤海桥》7月15日即今年第3期头版以《从走读地球村说到包容》刊登了。大家一定记忆犹新。从李春晓袁效贤伉俪的大作，到杨奇先生的高论，我体会到，一个作家，无论生活道路有千差万别，个人感悟有千山万水，年龄可能老迈或者依然青春，但是，保有对人民的爱，对世界的爱，对生活的爱，保有敏锐的思维与触觉，保有赤子之心，这才是最为可贵的，这才配得上“作家”这个称谓。这方面，杨奇、李春晓、袁效贤就是我们的老师。海南兴隆华侨农场的归侨作家陈宇锋也是我们的老师。他是关于“勤奋是作家不竭的创作动力”的老师。继推出100多万字的长篇小说《南侨风雨》，出版70多万字的《泰国史略》后，今年又8月又推出120万字的《东南亚史简编》。还有许多会员出版了佳作。

    我们这个归侨作家联谊会能够走到今天，就是靠这些热爱文学创作的作家们，志同道合，相互激励，找到乐趣，找到前进方向。

宋朝文学家王安石的诗《详定幕次呈圣从乐道》：杨雄识字无人敌，何逊能诗有世家。旧德醉心如美酒，新篇清目胜真茶。

文学的魅力胜过醇酒，胜过香茗。广东的归侨侨眷作家、华侨文学爱好者们，从五湖四海归来，从海北天南聚拢，走到归侨作联这个有热度的有兴味的文学社团里来，写自己愿意写的东西，说自己愿意说的话，就像在一起喝醇酒，饮清茶，也是很写意的事情。

    可惜，有的老会员已经离席。2011年，有几位老会员离开了我们。他们是：吴紫风、陈迅之、周新心、何家瑜。我们无限怀念离去的前辈。

    大家知道，广东省归侨作家联谊会1983年10月20日成立。28年来，先后发展会员323人，现有会员250人。再过2年，广东省归侨作家联谊会将迎来成立30周年。

    圣人曰：三十而立。这是一个生气勃勃的年龄段啊。由此，讲讲“生气”，生气勃勃之谓也。大家一定记得龚自珍的诗：九州生气恃风雷，万马齐喑究可哀。我劝天公重抖擞，不拘一格降人材。

    这里的“生气”，就是生机，就是朝气，就是活力。一个人，活到三十岁，当是活力依旧，经验初长，堪当大任了。一个团体呢，大致也应当如此吧。我们是不是可以此为一个契机，做点事，增加本会的人气，名气，生气。比方，出版会员作品精选，出版30周年纪念册，举办会员作品展览。

    要做，必须有大家的共识，必须有我们的合力，还要借助一定的外力。外力，无非是企业家之力、官方机构的力。这又使我想起刚才读过的那则留言。我们有弱项啊，处于弱势啊。从弱势到强势，有没有办法？办法在哪里？大家说说看。大家都来推动这件事吧。黑猫白猫，都来做好猫，抓抓老鼠。

    今年1月，应省侨联的要求，给他们提供了一份报告，其中有讲到我们迎接30周年的打算：围绕“三个发”开展工作。即发表一批有相当质量和影响的文学作品，发展一批新会员，特别是重视发展年轻会员和归侨作家会员，发掘联谊与会务工作的新天地。想办法扩大资金来源，扩大社会影响。

    2013年，将迎来广东省归侨作家联谊会成立30周年。理事会考虑进行有意义的庆祝活动。主要是“三个一”：出一本较完备的会员作品集，召开一次有影响的学术交流与研讨会，表彰暨慰问一批有贡献的优秀作家和老会员。广东省是全国最大的侨乡，广东省归侨作家联谊会是全国最早成立的归侨文学团体。这两个最，是我们的宝贝与骄傲。但是，我们要努力工作，创出新业绩，才能无愧于我们的团体、无愧于我们的时代、无愧于建设文化强省的大业。我们恳请省侨联和有关上级的是：第一，继续给我们以鼓励及支持。第二，适当给我们一些任务，比方一些写作及联谊任务，扩大我们的视野及影响。第三，考虑给以一些经济援助。如果省侨联有困难，也可以帮我们引线搭桥，让我们与相关企业合作，相互促进。

    省侨联历来关心爱护我们这个会。区德强副主席这几年都莅临大会指导，今天也到会了，待会儿还要发表讲话，作指示。有领导的关心爱护，有会内会外热心人士的通力合作，我们许多好的想法也许就可以变成现实。这个会上，会后，大家都可以多交流多通气，筹划好这件事。

    谢谢！
