在省归侨作家联谊会2014年会上的讲话
 广东省侨联副主席  李丰

（2014年12月6日）

各位归侨作家朋友们、同志们：   

广东省归侨作家联谊会一年一度的年会今天在这里举行，很高兴和各位作家朋友们见面。在此，我谨代表广东省侨联向各位作家朋友表示诚挚的问候！
今年是省归侨作家联谊会成立31周年，如同而立之年的青壮年，成熟稳健、生机勃勃。联谊会在历任会长的带领下、在各位会员的努力和辛勤笔耕下，会务兴隆、硕果累累。30年来，省归侨作家联谊会积极发展会员，吸引和凝聚着一大批我省侨界的优秀作家，并不断开展海内外华文作家的联谊活动；30年来，联谊会文学创作取得喜人成绩，创作了各类文学作品600余种（部），有的作者个人出版书籍10余种（部），并获得多种文学奖项；31年来，联谊会通过“走出去、请进来”以及举办学术研讨会，不断加强与海外华人作家、社团的文学交流，推进了华文文学发展与繁荣，会报《粤海桥》、会刊《侨星》杂志都有较高的知名度和影响力。省归侨作家联谊会的作家们已成为我省一支重要的文学力量，为繁荣我省文化事业发挥了重要作用。今年联谊会改选新会长，补充新鲜血液，发展了一批新会员，在文学创作、出版专集等方面有新的收获，可喜可贺！

    这里我向大家通报一下最近我省侨界的大事。11月30日至12月1日，广东省第十次归侨侨眷代表大会在广州白云国际会议中心隆重举行。来自全省各地和港澳地区的756名代表以及来自50多个国家和地区300多位嘉宾参加了大会。中共中央政治局委员、广东省委书记胡春华，中国侨联主席林军，省长朱小丹，省人大常委会主任黄龙云等领导参加了大会开幕式并在会前与部分代表亲切合影。大会审议通过了王荣宝同志代表广东省侨联第九届委员会所做的题为《凝聚侨心 发挥侨力 为实现中国梦和“三个定位、两个率先”目标努力奋斗》的工作报告。选举产生了广东省侨联第十届委员会委员378名、常委155名，王荣宝同志当选为主席。会前，省委办公厅、省政府办公厅联合印发了《关于加强和改进新形势下我省侨联工作的实施方案》（简称《实施方案》）。《实施方案》对加强和改进我省侨联各方面的工作都作出了详细的要求，在弘扬中华文化方面，提出要加强侨乡文化遗产保护；深入开展“亲情中华”等主题活动；积极支持海外华文教育事业发展；发挥汕头市华侨经济文化合作实验区在文化交流中的平台作用；办好华文文化艺术节，推进侨界文化阵地建设、创建侨界文化交流基地、侨资企业文化特色之星和海外文化交流中心；构建侨务外宣平台，建立与若干具有影响力的海外华文媒体协作机制等方面的内容。

可以说，当前侨联工作面临着大好形势，喜逢盛世，我们倍感责任重大。借这个机会，我想结合侨联工作和当前的形势，提三点希望：

一是希望联谊会贯彻中央《意见》和我省《实施方案》精神，在“弘扬中华文化”方面有作为。今年3月，中央下发了《关于加强和改进新形势下侨联工作的意见》，明确将“弘扬中华文化”作为侨联六大职能之一，要求侨联深入开展“亲情中华”等主题活动，展示中华文化独特魅力；倡导海外侨胞积极支持、参与各类文化活动，推进中国同住在国的文化交流。广东是中国著名的侨乡、改革开放的前沿阵地，华侨题材更是特色独具、取之不尽的文学宝藏，归侨作家们可以大显身手各显其能，在弘扬中华文化方面有所作为。

二是希望联谊会贯彻落实中央文艺工作座谈会精神，在弘扬“中国精神、凝聚中国力量”方面有作为。今年10月15日，中央召开文艺工作座谈会，习近平总书记发表了重要讲话。他强调，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为。希望省归侨作家联谊会将这次会议的重要精神作为今后建设发展以及会员文学创作的方向，坚持以人民为中心的创作导向，努力创作更多无愧于时代的优秀作品，为不断增强文化自觉和文化自信，推动社会主义文化大发展大繁荣发挥归侨作家应有的作用。

三是希望联谊会贯彻广东省第十次侨代会精神，在弘扬“中华民族伟大复兴的中国梦”方面有作为。中国梦寄托了海内外中华儿女的共同愿景、共同福祉、共同追求，最能激发起包括归侨侨眷和海外侨胞在内的中华儿女的强烈共鸣和爱国情怀。希望各位作家朋友们积极宣讲中国梦，触动海内外侨胞振兴中华的强烈意愿，利用多种形式大力宣传广大侨胞在革命、建设、改革各个历史时期所作出的重要贡献，宣传当代侨界先进人物和典型事迹，使广大侨胞进一步弘扬华侨优良传统，塑造当代华侨精神，以高度的自信、自觉和自强，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

作为归侨作家联谊会的主管部门，省侨联将一如既往地关心支持你们，创造更多有利条件，让归侨作家联谊会更加健康发展，成为我省侨界开展对外文化交流的桥梁和纽带，在文学创作上取得更大成果。
    最后，祝各位归侨作家身体健康、工作顺利、万事如意！

谢谢大家！
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